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Was machen wir heute?
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

08.30 Uhr Begrüßung 

Dr. Gesa Busch 

Georg-August-Universität Göttingen 

08.35 Uhr Massentierhaltung aus Sicht der Gesellschaft: 2011 und 2021 

Dr. Gesa Busch und Dr. Sarah Kühl 

Georg-August-Universität Göttingen 

9.00 Uhr Ausblick und Diskussion 

Prof. Dr. Achim Spiller  

Georg-August-Universität Göttingen 

09.30 Uhr Ende des Webinars 
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„Massentierhaltung“ aus Sicht der Gesellschaft
AGENDA

▪ Hintergrund

▪ Studiendesign

▪ 2021: Assoziationen mit Betriebsgrößen

▪ 2011 vs. 2021: Assoziationen mit „Massentierhaltung“

▪ Zusammenfassung
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Klein ist fein?
HINTERGRUND: MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

„Small-is-beautiful-Hypothese“
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Klein ist fein … und Masse gar nicht klasse?
HINTERGRUND: MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

Tierwohl?

Biodiversität?

Diversifikation?

Effizienz?

Wirtschaftlichkeit?

Klima- und Umweltschutz?

Technologieakzeptanz?

Spezialisierung?



7

Studiendesign
STUDIENDESIGN: MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

• 2011: Studie zur „Massentierhaltung aus Sicht der Gesellschaft“ (Kayser et al. 2012); Online-Befragung von 287 Personen in 

Deutschland

• 2021: Online-Befragung von 985 Personen in Deutschland; Quoten für Alter, Geschlecht, Bildung und geogr. Verteilung

Ziel der Studie von 2021:

• Detailliertes Verständnis der Assoziationen von Betriebsgrößen und Nachhaltigkeitsaspekten

• Was hat sich seit 2011 verändert?

…?

2011 2021



2021: Assoziationen mit Betriebsgrößen
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2021: Kleine vs. große Betriebe
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Am Ende der Befragung

Zu Beginn der Befragung

Ich finde kleine landwirtschaftliche Betriebe sehr viel besser als große Betriebe

Ich finde kleine landwirtschaftliche Betriebe eher besser als große Betriebe

Ich finde kleine und große landwirtschaftliche Betriebe gleich gut

Ich finde große landwirtschaftliche Betriebe eher besser als kleine Betriebe

Ich finde große landwirtschaftliche Betriebe sehr viel besser als kleine Betriebe

Ich weiß nicht/Ist mir egal

Befragung von 985 Personen im Mai 2021

MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021
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Bitte denken Sie jetzt an einen für Sie idealen landwirtschaftlichen Betrieb. Damit ist ein 
Betrieb gemeint, den Sie gut finden und von dem Sie gerne tierische Produkte kaufen 
würden. Wie wichtig sind Ihnen bei einem solchen Betrieb die folgenden Aspekte?

15,2

25,5

46

57,8

62,2

62,6

63,1

69,1

78

78,3

84,1

93,7

42,8

41,9

37,7

26
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26,6

25,2

23,4

16,8

15,1

12,1

4,8

42

32,6

16,3

16,2

12,1

10,8

11,7

7,4

5,3

6,6

3,8

1,4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wenig Mitarbeiter

Kleine Ackerfläche

Hält nur wenige Tiere

Familienbetrieb

Eigene Vermarktung der Produkte

Vielfältige Betriebszweige

Traditionelle Produktionsweise

Eigene Verarbeitung der Produkte

Klimaschutz

Liegt in meiner Region

Umweltschutz

Tierschutz

Sehr/eher wichtig Teils/teils Eher/überhaupt nicht wichtig

Befragung von 985 Personen im Mai 2021
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Bitte denken Sie jetzt an einen für Sie idealen landwirtschaftlichen Betrieb. Damit ist ein 
Betrieb gemeint, den Sie gut finden und von dem Sie gerne tierische Produkte kaufen 
würden. Wie wichtig sind Ihnen bei einem solchen Betrieb die folgenden Aspekte?
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4,8
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16,3

16,2

12,1

10,8

11,7

7,4

5,3

6,6

3,8

1,4
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Wenig Mitarbeiter

Kleine Ackerfläche

Hält nur wenige Tiere

Familienbetrieb

Eigene Vermarktung der Produkte

Vielfältige Betriebszweige

Traditionelle Produktionsweise

Eigene Verarbeitung der Produkte

Klimaschutz

Liegt in meiner Region

Umweltschutz

Tierschutz

Sehr/eher wichtig Teils/teils Eher/überhaupt nicht wichtig

Befragung von 985 Personen im Mai 2021
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Wenn Sie sich nun die Aspekte anschauen, würden Sie dann sagen, 
dass diese eher auf kleinen, eher auf großen landwirtschaftlichen 
Betrieben, oder unabhängig von der Betriebsgröße erfüllt werden?Befragung von 985 Personen im Mai 2021

26,1

24,1

22

16,8

15,1

11,6

8,1

72,7

75

76,2

82,4

84

87,5

91,5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Gute Gesundheit der Tiere

Langes Leben der Tiere

Auslauf nach draußen für die Tiere

Hohe Wertschätzung für die Tiere

Hohes Wohlbefinden der Tiere

Gute Beziehung zwischen Menschen und Tieren

Landwirte kümmern sich um jedes einzelne Tier

Tierwohl

Eher/nur auf kleinen Betrieben Auf großen und kleinen Betrieben gleich Nur/eher auf großen Betrieben
In %

2021: Tierwohl und Betriebsgröße
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021



13 Befragung von 985 Personen im Mai 2021

32,6

54,2

39,4

37,1

32,7

31

30,8

17,8

22

42,1

57,7

60,4

64,8

67,9

69,2

81,4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Zu selten wechselnde Pflanzenarten auf einem Acker (Monokultur)

Gesetze werden eingehalten

Guter Klimaschutz

Guter Umweltschutz

Wirtschaften Biologisch

Guter Naturschutz

Guter Schutz der Artenvielfalt

Verbundenheit zur Natur

Ökologie

Eher/nur auf kleinen Betrieben Auf großen und kleinen Betrieben gleich Nur/eher auf großen Betrieben

2021: Ökologie und Betriebsgröße
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

Wenn Sie sich nun die Aspekte anschauen, würden Sie dann sagen, 
dass diese eher auf kleinen, eher auf großen landwirtschaftlichen 
Betrieben, oder unabhängig von der Betriebsgröße erfüllt werden?

In %
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46,4
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26,5

27,6

23,2

23,2

22,2

19,6

15,3

7,8

28,4

38,5

44,7

69,4

71,4
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75,9

77,2

79,4

83,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Stellen die Ernährung in Deutschland sicher

Gut ausgebildete Mitarbeiter*innen

Stärken die Wirtschaft im ländlichen Raum

Viel und harte Arbeit

Landwirt*innen können sich nie Urlaub nehmen

Landwirt*innen arbeiten selbstbestimmt

Betrieb wird in der Familie weitergegeben

Bewahrung von altem Wissen

Familiengeführter Betrieb

Sind ein Kulturgut

Traditionelle Arbeitsweise

Soziales

Eher/nur auf kleinen Betrieben Auf großen und kleinen Betrieben gleich Nur/eher auf großen Betrieben

2021: Soziales und Betriebsgröße
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

Wenn Sie sich nun die Aspekte anschauen, würden Sie dann sagen, 
dass diese eher auf kleinen, eher auf großen landwirtschaftlichen 
Betrieben, oder unabhängig von der Betriebsgröße erfüllt werden?

In %
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3,7

29,3

37,8

54,5

57,8

63,1

76,8

78,3

13,8

57,1

45

38,8

36,7

28,3

20,9

20

82,5

13,6

17,2

6,7

5,5

8,6

2,3

1,7
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Werden den Betrieb bald aufgeben

Sind abhängig von Weltmarktpreisen

Gute Bezahlung der Mitarbeiter*innen

Bekommen viele finanzielle Förderungen vom Staat (Subventionen)

Gute finanzielle Absicherung für die Landwirt*innen

Sind für Krisen gut aufgestellt

Verdienen viel Geld

Gewinn steht an erster Stelle

Ökonomie

Eher/nur auf kleinen Betrieben Auf großen und kleinen Betrieben gleich Nur/eher auf großen Betrieben

2021: Ökonomie und Betriebsgröße
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

Wenn Sie sich nun die Aspekte anschauen, würden Sie dann sagen, 
dass diese eher auf kleinen, eher auf großen landwirtschaftlichen 
Betrieben, oder unabhängig von der Betriebsgröße erfüllt werden?

In %
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1,1

1,1

3,2

0,8

36,2

33,3

21,4

15,6

62,7

66,7

75,5

83,6
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Produkte schmecken gut

Produkte sind gesund

Produkte sind teuer

Produkte sind naturbelassen

Produkte (egoistische Motive)

Eher/nur auf kleinen Betrieben Auf großen und kleinen Betrieben gleich Nur/eher auf großen Betrieben

Wenn Sie sich nun die Aspekte anschauen, würden Sie dann sagen, 
dass diese eher auf kleinen, eher auf großen landwirtschaftlichen 
Betrieben, oder unabhängig von der Betriebsgröße erfüllt werden?

2021: Produkteigenschaften und Betriebsgröße
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

In %
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Zwischenfazit
• Starke Präferenzen für kleine Betriebe, die auch nach Beschäftigung mit dem Thema relativ stabil bleiben

• Tierschutz, Umweltschutz, Regionalität und Klimaschutz sind wichtiger für den ‚idealen‘ Betrieb als Größe

Aber: positives Tierwohl, Ökologie, und viele soziale Aspekte werden mit kleinen Betrieben in Verbindung gebracht

→ Betriebsgröße als Indikator für einen ‚guten‘ Betrieb?

• Produkte von kleinen Betrieben werden positiver wahrgenommen: Verknüpfung von Produktqualität zu Aspekten wie 

bspw. Tierwohl

• Underdog-effect: kleine Unternehmen gelten generell als sympathischer, benachteiligter und rufen stärkere Identifikation 

hervor

• Große Betriebe werden als profitorientiert eingestuft, punkten aber bei Ernährungssicherung sowie Wirtschaftskraft im 

ländlichen Raum 

MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021



2011 und 2021: Assoziationen mit 
„Massentierhaltung“

Was hat sich verändert?
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2011 und 2021: Offene Assoziationen mit „MTH“
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021

Enge

Geflügel

Schweine

Krankheiten

Käfig

Tierquälerei

Eier

Fleisch

Unethisch

Nicht tiergerecht

Billig

Profit

Tod

Unglücklich

Umwelt

Massen

Kein Zugang zu 

Außenklima
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Befragung von 281 Personen im Jahr 2011 und 985 Personen im Jahr 2021; 
Skala von 0=Nein, gar nicht bis 100=Ja, sehr

Massentierhaltung: Bei diesem Wort denke ich an…
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021
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Wann beginnt „Massentierhaltung“ aus Bürgersicht?

Befragung von 281 Personen im Jahr 2011 und 985 Personen im Jahr 2021;

Zahlen zeigen, ab wo 90% der Befragten von MTH ausgehen

Rinder 
1.000 Tiere

Schweine 
2.000 Tiere

Geflügel 
10.000 Tiere

2011 2021

Zahlen zeigen, ab wo 90% der Befragten von MTH ausgehen
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• Veränderung Assoziationen MTH: weg von einzelnen Tierarten hin zu ‚systemischen Problemen‘: Krankheiten und kein 

Auslauf

→ positive Diskussionen um mehr Tierwohl in den letzten Jahren

• MTH beginnt 2021 bei höheren Betriebsgrößen

→ Dennoch liegen viele Betriebe deutlich über dem Beginn der „Massentierhaltung“ (Schwein und insb. Geflügel)

→ Bewertung von Tierzahlen für Laien schwierig, aber Indikator für das Image

Zusammenfassung 
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021
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• Kleine Betriebe: deutlich positiver eingeschätzt

→ Erklärungsversuch: Suche der Bürger nach Indikatoren im Bereich Nachhaltigkeit

→ Mangels anderer verlässlicher Informationen nehmen sie dann möglicherweise die Größe als Signal

→ Aber: Größe als Indikator für Nachhaltigkeit ungeeignet – besser mehr Transparenz schaffen

• Große Betriebe: gelten als profitorientiert, punkten bei Ernährungssicherung und Wirtschaftskraft

→ Image- und Kommunikationsproblem, aber in einigen prominent gewordenen Fällen auch Handlungsproblem

→ Wo sind die prominenten Positivbeispiele großer Betriebe? CSR-Strategien?

→ Neue Technologien als Chance? Kümmern als zentrale Botschaft? Botschaft belegen („Reason why“)

• Keine einfache Lösung!

Schlussfolgerungen und Take-Home Botschaften
MASSENTIERHALTUNG AUS SICHT DER GESELLSCHAFT - 2011 UND 2021



Herzlichen Dank!

Kontakt:
Dr. Gesa Busch
Department für Agrarökonomie und Rurale Entwicklung
Marketing für Lebensmittel und Agrarprodukte
gesa.busch@agr.uni-goettingen.de

mailto:gesa.busch@agr.uni-goettingen.de

